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Stimate   Domnule   Preşedinte   
 Mircea SNEGUR! Onorată asistență,

Astăzi ne-am adunat la unul din-
tre primele evenimente din acest an 
la Academia de Administrare Publică, 
dar putem spune cu certitudine – unul 
dintre cele mai importante evenimente 
ale anului 2017, prezentarea Memori-
ilor ,,Labirintul destinului”, semnate de 
primul Preşedinte al Republicii Moldova, 
Doctor Honoris Causa al Academiei de 
Administrare Publică, Mircea SNEGUR.

Stimați colegi, acum câteva zile, la 17 
ianuarie, oaspetele nostru drag a rotun-
jit vârsta de 77 de ani. Îmi permiteți să-i 
adresez cu această ocazie cele mai sin-
cere şi mai calde felicitări şi să-i  doresc   
domnului   Mircea  Snegur mulți ani  
înainte şi  încă multe file     noi  din   bio-

grafia   Domniei sale şi a istoriei noastre 
contemporane.

Om de o rară înțelepciune, bunătate 
şi modestie, de o blândețe proverbială, 
Mircea Snegur a ştiut, totodată, să ne 
apere cu fermitate şi demnitate intere-
sele noastre naționale. 

Astăzi, este evident ca oricând că 
Mircea Snegur a jucat cel mai important 
rol în afirmarea Moldovei ca stat inde-
pendent, suveran şi democratic şi va 
rămâne în memoria generaţiilor actuale 
şi a celor viitoare ca un Preşedinte ce a 
condus Republica Moldova în cea mai 
importantă şi mai complicată perioadă 
din istoria sa. Păşind prin labirintul de-
stinului Domniei sale, devenim mar-
torii evenimentelor din primii ani ai 
independenței noastre.

drept ,,aprecieri în stil ştiințific”. Dumnealui 
a mărturisit, că pe masa sa de lucru se mai 
află două volume de memorii.

Rectorul Academiei, Oleg BALAN, i-a 
înmânat înaltului  oaspete o  Scrisoare 
de Gratitudine,   apreciind  faptul  că  an-
ume   Mircea SNEGUR, în calitatea sa de  
Preşedinte al     Republicii  Moldova, a   sem-
nat   pe 21 mai 1993,  Decretul    privind    

fondarea   Academiei   de   Administrare Publică.
În cadrul evenimentului a fost vernisată 

o expoziție de carte cu volumele prezen-
tate la întâlnire, cu documente foto şi alte 
mărturii despre viața şi activitatea lui Mir-
cea SNEGUR. 

Prezentăm, în continuare, în expozeu, 
discursurile participanților la această întâl-
nire de suflet.

Eveniment de anvergură al anului
Oleg BALAN, rector al Academiei de Administrare Publică, 

doctor habilitat, profesor universitar
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Memoriile primului Preşedinte, savant şi 
om politic Mircea Snegur, intitulate sugestiv 
„Labirintul destinului”, cuprind în total 4426 
de pagini. La scrierea lor autorul a muncit 
în jur de zece ani, inclusiv în arhivele prin-
cipalelor instituţii ale statului. Textul este 
însoţit de 516 fotografii, care îl completează 
destul de reuşit, majoritatea constituind 
documente ale timpului măcar şi datorită 
faptului că se referă la activitatea şi viaţa 

primului Preşedinte al ţării. Cele şase volu-
me conţin în jur de 2550 de nume şi 2350 
denumiri de la noi şi din întreaga lume.

După cum susţine însuşi autorul în 
prefaţa primului volum, această lucrare vine 
să analizeze şi să aprecieze „etapele par-
curse ce prezintă o mare însemnătate pen-
tru istoria Moldovei”: mişcarea de renaştere 
naţională, democratizarea, reformele, stata-
litatea, stabilirea şi dezvoltarea relaţiilor 

Aceste volume impunătoare, autorul 
cărora   este dl Mircea Snegur,  cel  pe 
care-l considerăm, pe bună dreptate, un 
simbol al luptei pentru renaşterea noastră 
națională şi al devenirii statului Republica 
Moldova, le-aş boteza, prin analogie, drept 
,,cărți de  învățătură”. În aceste volume este 
înmănuncheată înțelepciunea generațiilor 
de moldoveni  basarabeni nu numai din 
câmpia Sorocii, de unde-şi trage obârşia au-
torul, dar şi din întreaga noastră Moldovă.   

Mii de pagini de text, scrise cu penița 
pe parcursul aproape a unui dece-
niu şi jumătate, după cum iubeşte să 
se destăinuiască autorul, nu numai că 
însumează importante documente istorice, 
dar dezvăluie şi un har de povestitor al ce-
lui care le-a scris. Chiar primele fraze de la 
începutul memoriilor ne fac să simțim par-
fumul amintirilor din copilărie ale sfătosului 
povestitor din Humuleşti.

Autorul reuşeşte o îmbinare a amin-
tirilor şi faptelor reale ale istoriei noastre 
moderne prin prisma unor analize şi vizi-
uni proprii. În aceste amintiri se urmăreşte 
edificarea instituţiilor statale, stabilirea 
şi dezvoltarea relaţiilor internaţionale, 
mişcarea de renaştere şi eliberare naţională 
şi transformările spirituale în Republica 
Moldova, cea mai mare parte a descrierilor 
revenind anilor de activitate a sa în calitate 

de Preşedinte al Republicii Moldova (1990-
1996).

Aceste şase volume de memorii şi cele 
care se mai aşteaptă, acest efort nemaipo-
menit, această muncă titanică încă urmează 
să fie cercetate de savanți şi specialişti în 
istoria contemporaneității. Totodată, ele 
prezintă interes şi pentru cercurile largi 
de cititori, pentru reprezentanții tuturor 
păturilor sociale din republica noastră, 
inclusiv pentru profesorii, doctoranzii şi 
studenții-masteranzi ai Academiei de Ad-
ministrare Publică. Şi aici nu putem trece 
nicidecum cu vederea faptul că anume dom-
nul Mircea Snegur, în calitate de Preşedinte 
al Republicii Moldova, a semnat, la 21 mai 
1993, Decretul privind fondarea Academiei 
noastre.

Prin aceste cărți de memorii 
Dumneavoastră, stimate Domnule Mircea 
Snegur, nu numai că aduceți o contribuție 
valoroasă la constituirea istoriei contempo-
rane a Republicii Moldova, dar şi întregiți 
în mare măsură imaginea Dumneavoastră, 
care ați intrat deja în istorie în calitate de 
prim Preşedinte de țară. 

Îmi permiteți să declar deschisă manife-
starea de prezentare a memoriilor domnului 
Mircea Snegur ,,Labirintul destinului” şi să 
vă îndemn pe toți cei prezenți să participați 
cât mai activ la disecarea lor.

Omul, omul de stat, preşedintele şi…  scriitorul 
Mircea Snegur


